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1. ОБЩАЯ КЛАССИФИКАЦИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ 
ЛИЦ 

      Гражданский кодекс устанавливает принцип, со-
гласно которому юридические лица могут быть созданы 
только в какой-либо из предусмотренных законодатель-
ством организационно-правовых форм.  

     Действующее гражданское законодательство вы-
деляет критерии, по которым может быть проведена диф-
ференциация юридических лиц: 

     1. Права учредителей (участников) в отношении 
юридических лиц или их имущества.  Соответственно этому 
критерию  можно выделить: 

     — организации, на имущество которых учредители 
имеют право собственности или иное вещное право: госу-
дарственные или муниципальные унитарные предприятия и 
учреждения; 

     — организации, в отношении которых их участники 
имеют обязательные права: хозяйственные товарищества и 
общества, кооперативы, некоммерческие партнерства, госу-
дарственные корпорации; 

     — организации, в отношении которых их участники 
не имеют имущественных прав: общественные объедине-
ния, религиозные организации, фонды, объединения юри-
дических лиц. 

     2. Юридические лица подразделяются на органи-
зации корпоративные и унитарные. Корпоративные органи-
зации имеют членов, а унитарные не имеют. К первым от-
носятся хозяйственные товарищества и общества, произ-
водственные и потребительские кооперативы, обществен-
ные и религиозные организации, объединения юридических 
лиц. К юридическим лицам унитарного типа, не имеющим 
членов, относятся государственные и муниципальные уни-
тарные предприятия. 

     3. Объем вещных прав. В зависимости от объема 
прав юридического лица на используемое имущество раз-
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личают: 
     — юридические лица, обладающие правом опера-

тивного управления на имущество: учреждения и казенные 
предприятия; 

     — юридические лица, обладающие правом хозяй-
ственного ведения на имущество: государственные и муни-
ципальные унитарные предприятия; 

     — юридические лица, обладающие правом соб-
ственности на имущество: все другие юридические лица. 

     4. Личное или имущественное участие.  
     5. По  составу учредительных документов разгра-

ничиваются договорные юридические лица — хозяйствен-
ные товарищества, договорно-уставные общества с ограни-
ченной и дополнительной ответственностью, ассоциации и 
союзы, а также уставные юридические лица (государствен-
ные и муниципальные предприятия). 

     6. Цели деятельности юридических лиц. Коммерче-
ские организации могут создаваться в форме хозяйственных 
товариществ и производственных кооперативов, государ-
ственных и муниципальных унитарных предприятий. Не-
коммерческие организации могут создаваться в форме по-
требительских кооперативов, общественных и религиозных 
организаций (объединений), финансируемых собственником 
учреждения, благотворительных и иных фондов, а также в 
других формах, предусмотренных законом.  

        
2. ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА 
      Рассмотрим основные формы предприниматель-

ской деятельности в соответствии с данной классификаци-
ей. Хозяйственные товарищества — согласно Гражданскому 
кодексу существует два вида хозяйственных товариществ: 
полное товарищество и товарищество на вере. Участники 
товарищества в целом обязаны непосредственно участво-
вать в его деятельности, вследствие чего эта деятельность 
представляет собой объединённые действия участников то-
варищества, т. е. участники фактически ведут от имени то-
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варищества самостоятельную предпринимательскую дея-
тельность. 

 
2.1.Общая информация о полном товариществе 
Полное товарищество создается без ограничения сро-

ка, если иное не установлено учредительным договором. 
Полное товарищество является коммерческой органи-

зацией. 
Участниками могут быть индивидуальные предприни-

матели и/или коммерческие организации. 
Общее число участников полного товарищества не 

может быть менее двух. 
Управление деятельностью полного товарищества 

осуществляется по общему согласию всех участников (или 
большинством голосов). 

Учредительным документом полного товарищества 
является учредительный договор. 

Полным признается товарищество, участники которого 
(полные товарищи) в соответствии с заключенным между 
ними договором занимаются предпринимательской дея-
тельностью от имени товарищества и несут ответственность 
по его обязательствам принадлежащим им имуществом. 

Каждый из участников полного товарищества не мо-
жет быть участником другого полного товарищества, а так-
же выступать в качестве полного товарища в товариществе 
на вере. Это не ограничивает возможность выступать в ка-
честве вкладчика в товариществе на вере и быть участни-
ком хозяйственных обществ. 

Управление деятельностью полного товарищества 
осуществляется по общему согласию всех участников. 
Учредительным договором товарищества могут быть преду-
смотрены случаи, когда решение принимается большин-
ством голосов участников. 

Каждый участник полного товарищества имеет один 
голос, если учредительным договором не предусмотрен 
иной порядок определения количества голосов его участни-
ков. 
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Прибыль и убытки полного товарищества распреде-
ляются между его участниками пропорционально их долям 
в складочном капитале, если иное не предусмотрено учре-
дительным договором или иным соглашением участников. 
Не допускается соглашение об устранении кого-либо из 
участников товарищества от участия в прибыли или в убыт-
ках. 

Члены полного товарищества вправе: 
- участвовать в управлении делами товарищества; 
- получать информацию о деятельности товарищества 

и знакомиться с его бухгалтерскими книгами и иной доку-
ментацией в установленном учредительным договором по-
рядке; 

- принимать участие в распределении прибыли; 
- получать в случае ликвидации товарищества часть 

имущества, оставшегося - после расчетов с кредиторами, 
или его стоимость. 

Члены полного товарищества обязаны: 
- вносить вклады в порядке, размерах, способами и в 

сроки, которые предусмотрены учредительными документа-
ми; 

- не разглашать конфиденциальную информацию о 
деятельности товарищества. 

 
 
2.2.Товарищество на вере (коммандитное това-

рищество) 
Товариществом на вере (коммандитным товарище-

ством) признается товарищество, в котором наряду с участ-
никами, осуществляющими от имени товарищества пред-
принимательскую деятельность и отвечающими по обяза-
тельствам товарищества своим имуществом (полными това-
рищами), имеется один или несколько участников-
вкладчиков (коммандитистов), которые несут риск убытков, 
связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм 
внесенных ими вкладов и не принимают участия в осу-
ществлении товариществом предпринимательской деятель-
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ности. 
Признаки товарищества на вере: 
- является юридическим лицом и обладает всеми при-

сущими ему признаками; 
- является коммерческой организацией и в качестве 

основной цели преследует извлечение прибыли; 
- представляет собой договорное объединение (на ос-

нове Учредительного договора); 
- представляет собой объединение капиталов (посред-

ством внесения вкладов в складочный капитал); 
создается несколькими лицами (не менее одного пол-

ного товарища и одного коммандитиста); 
- участники в отношении полного товарищества имеют 

обязательственные права; 
- складочный капитал товарищества разделен на доли 

(вклады) участников; 
- полные товарищи осуществляют от имени товарище-

ства предпринимательскую деятельность и солидарно несут 
субсидиарную ответственность своим -- имуществом по обя-
зательствам товарищества; 

- полными товарищами могут быть только коммерче-
ские организации или индивидуальные предприниматели; 

- управление деятельностью и ведение дел товарище-
ства осуществляется его полными товарищами; 

- вкладчики (коммандитисты) не принимают участия в 
осуществлении товариществом предпринимательской дея-
тельности и несут риск убытков, связанных с деятельностью 
товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов. 

Разная ответственность по обязательствам товарище-
ства вкладчиков и полных товарищей - основной признак, 
отличающий товарищество на вере от полного товарище-
ства, по которому все товарищи делятся на две группы с 
различным объемом ответственности. Все остальные отли-
чия товарищества на вере от полного товарищества явля-
ются следствием этого признака. 

Для товарищества на вере, так же как и для полного 
товарищества, существует три варианта ведения хозяй-
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ственной деятельности: 
1) каждый полный товарищ самостоятельно ведёт хо-

зяйственную деятельность от имени товарищества, т. е. об-
ладает полной автономией воли; 

2) полные товарищи на вере совместно ведут 
дела товарищества, т. е. все сделки совершаются не иначе 
как на основе совместного решения всех полных участни-
ков; 

3) ведение дел товарищества на вере поручается 
одному из полных товарищей. 

 
2.3. Хозяйственные общества 
Хозяйственные общества - это учреждённая одним или 

несколькими лицами коммерческая организация, уставный 
капитал которой разделен на доли определенных учреди-
тельными документами размеров.   

Хозяйственные общества — это предприятия, учре-
ждения, организации, созданные на началах договора юри-
дическими лицами и гражданами путем объединения их 
имуществ и предпринимательской деятельности с целью 
получения прибыли. Существуют такие виды хозяйственных 
обществ. 

• Акционерным называется хозяйственное общество, 
уставный фонд которого разделен на определенное количе-
ство акций равной номинальной стоимости; такое общество 
несет ответственность по обязательствам только своим 
имуществом. Различают два вида акционерного общества: 
открытое и закрытое. Открытое акционерное общество — 
это общество, акции которого распространяются путем от-
крытой подписки и купли-продажи на бирже. Закрытое ак-
ционерное общество — это общество, акции которого рас-
пространяются между его учредителями и не могут распро-
страняться путем подписки, а также покупаться и прода-
ваться на бирже.  

• Общество с ограниченной ответственностью имеет 
уставный фонд, разделенный на доли. Его участники несут 
ответственность по долгам общества в пределах своих 
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вкладов. 
• Полным называют хозяйственное общество, участ-

ники которого занимаются предпринимательской деятель-
ностью и несут солидарную ответственность по его обяза-
тельствам всем своим имуществом. Дела общества ведутся 
в соответствии с общим согласием всех участников. 

• Коммандитным называется общество, в которое вхо-
дят участники, несущие ответственность по его обязатель-
ствам всем своим имуществом, и участники (вкладчики), 
несущие ответственность в пределах своего вклада в иму-
щество общества. Дела коммандитного общества имеет 
право вести только участник (или участники) с полной от-
ветственностью. 

Термин «ограниченная ответственность» означает, 
что: 

— учредители общества не отвечают по его обяза-
тельствам — их риск ограничивается только потерей иму-
щества, в качестве вклада в уставный капитал общества; 

— общество не отвечает по обязательствам своих 
учредителей. 

Учредителями общества с ограниченной ответствен-
ностью могут быть любые граждане и юридические лица, в 
том числе и иностранные. Общества с ограниченной ответ-
ственностью имеет смысл создавать для осуществления де-
ятельности, сопряжённой со значительным риском.  

 
2.4. Другие формы предприятий 
Также существуют специфические формы коммерче-

ской деятельности, применимые лишь в государственном 
секторе экономики — государственные и муниципальные 
унитарные предприятия. 

Государственные и муниципальные предприятия — это 
особая разновидность коммерческих организаций. Специ-
фика этих субъектов состоит в том, что их имущество нахо-
дится соответственно в государственной или муниципаль-
ной собственности и принадлежит такому предприятию на 
праве хозяйственного ведения или оперативного управле-
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ния. Поэтому они являются единственным видом коммерче-
ских юридических лиц, которые имеют не право собствен-
ности на принадлежащее им имущество, а вторичное вещ-
ное право.  

Государственные   и   муниципальные   предприятия   
являются   унитарными,   а   их   имущество неделимо и не 
может быть распределено по вкладам. Таким образом, гос-
ударственным (муниципальным) предприятием называется 
юридическое лицо, учрежденное государством либо орга-
ном местного самоуправления в предпринимательских це-
лях или в целях выпуска особо значимых товаров (произ-
водства работ или оказания услуг), имущество которого со-
стоит в государственной (муниципальной) собственности. 

Учредительными документами государственных и му-
ниципальных предприятий являются решение собственника 
и устав, утвержденный указанным лицом. В учредительных 
документах унитарных предприятий должны быть опреде-
лены предмет и цели деятельности конкретного юридиче-
ского лица. Это обусловлено тем, что правоспособность 
государственных и муниципальных предприятий, в отличие 
от других коммерческих организаций, является специаль-
ной. Поэтому государственные и муниципальные предприя-
тия не могут осуществлять любые виды деятельности, они 
должны заниматься только такими видами хозяйствования, 
которые определены им собственником в уставе.  

Унитарное предприятие, основанное на праве хозяй-
ственного ведения. Оно создается по решению уполномо-
ченного на то государственного органа (Комитета по управ-
лению государственным имуществом) или органа местного 
самоуправления (для муниципальных предприятий) и суще-
ствует за счет самостоятельно извлеченной прибыли. При 
этом собственник имущества предприятия, основанного на 
праве хозяйственного ведения, не отвечает по обязатель-
ствам такого предприятия, за исключением случаев субси-
диарной ответственности по обязательствам обанкротивше-
гося вследствие его указаний юридического лица. 

Унитарное предприятие, основанное на праве опера-
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тивного управления (федеральное казенное предприятие). 
Правовое положение такого предприятия, весьма специ-
фично. С одной стороны, казенное предприятие создается 
для производства продукции и, следовательно, осуществля-
ет коммерческих деятельность; с другой стороны, оно мо-
жет осуществлять свою хозяйственную деятельность за счет 
бюджетных средств, выделенных федеральной казной.  

Таким образом, государство принимает на себя риски, 
связанные с деятельностью предприятия, и в дополнитель-
ном порядке отвечает за его долги всем своим имуществом, 
на которое может быть обращено взыскание. Реорганизация 
и ликвидация казенных предприятий также осуществляются 
Правительством Российской Федерации. 

 
2.5.Некоммерческие организации  
      Некоммерческими называются организации, не 

преследующие цели извлечения прибыли в качестве основ-
ной цели своей деятельности и не распределяющие при-
быль между своими участниками (п.1 ст. 50 ГК). 

     Установление в законе сразу двух критериев, ха-
рактеризующих некоммерческую организацию, безусловно, 
оправданно. В сегодняшней России большинство некоммер-
ческих организаций, не исключая и финансируемые соб-
ственником учреждения, просто вынуждено заниматься 
предпринимательством, чтобы свести концы с концами. За-
конодатель должен обеспечить такой правовой режим их 
деятельности, при котором неизбежное и необходимое ве-
дение коммерции не превратится в самоцель.  

     Некоммерческие организации вправе заниматься 
предпринимательской деятельностью с обязательным со-
блюдением двух требований: 

           а) такая деятельность должна служить 
достижению целей, ради которых они созданы: 

           б) характер    деятельности    должен    
соответствовать    этим  целям,    т.е. некоммерческие ор-
ганизации тоже могут извлекать прибыль,  но  не  в каче-
стве основной цели деятельности.   
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Таким образом, организационно-правовая форма юри-
дического лица — это совокупность конкретных признаков, 
объективно выделяющихся в системе общих признаков 
юридического лица и существенно отличающих данную 
группу юридических лиц от всех остальных.  
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